

康巴什鸟瞰。



暖城之幸

——写在鄂尔多斯获评2023中国最具幸福感城市之际

□文/张晓红 图/刘博仑

一座城的幸福源于何处?

半于生活,半于经济。

奋进、机遇、文明、创新,包容、友善、智慧、便捷、绿色、宜居……

众“质”成城,鄂尔多斯便有了向幸福出发的底气。一城人对美好生活的向往也便愈发触手可及。

2023年5月29日,在杭州举行的“2023中国最具幸福感城市调查推选活动”中,公布了“2023中国最具幸福感城市”候选城市名单,鄂尔多斯名列其中。

“中国最具幸福感城市调查推选活动”由《瞭望东方周刊》、《瞭望智库》共同主办,活动迄今已连续举办17年,“幸福城市”已成为国内众多城市的名片和目标。

两年前鄂尔多斯就锚定了“幸福之城”目标——在2021年9月召开的鄂尔多斯市第五次党代会上,明确提出“建设福祉更高的幸福鄂尔多斯”。

“幸福鄂尔多斯”是第五次党代会提出建设“五个鄂尔多斯”的最后一项,亦可说是前四项“实力、活力、绿色、宜居”的“括而言之”。

幸福的底气

经济实力是城市幸福的底气。

作为内蒙古的经济第一大市,鄂尔多斯市的经济总量在过去两年连续跨过2个千亿大关,2022年达到5613亿元,位列全国地级市第45位。

人均GDP居全国首位,正加快向万亿GDP城市迈进。2个旗区GDP超千亿元,3个旗区进入全国综合实力百强县区,3个旗入选全国工业百强县。建成国家级高新技术产业开发区和7个特色产业园区,鄂托克经济开发区是内蒙古首个千亿产值园区。

宏观经济数据粗线条勾勒出鄂尔多斯的跃迁轨迹,文明和文化则以细腻的画笔描绘出“暖城”的质感和纹理。

文化为底,文明润色,文明之花处处绽放,百姓生活幸福安康……自2011年成功创建全国文明城市以来,鄂尔多斯已经连续四届获得全国文明城市荣誉,建成了国家西部全国文明城市数量最多的“文明城市群”,2021年成功入选国家西北部唯一全国文明城市典范城市创建试点城市。当下,这座文明城市正踔厉奋进,向着争创全国文明城市的新高峰进发!

志愿之城,好人之城,文明之城。赓续奋斗的“自我提升”,没有终点的“幸福接力”。

数万年前“河套人”的文明摇篮,刷新延展着人们对厚重浩瀚历史的认知。

千年古长城、阿尔寨石窟的沧桑,浩瀚调、古如歌、鄂尔多斯短调民歌和鄂尔多斯婚礼历久弥新。

在全国首个4A级城市旅游景区康巴什遇见别具一格的现代城市风貌,在世界级规模的羊绒产业园、绿色矿山、太阳能等“巨无霸”项目中触摸现代工业文明带来的心灵震撼,在“书香之城”畅享“悦读”之美、筑梦金色未来……

这是城市“软实力”的“硬追求”。



康巴什区夜景。



城市宜居宜游。

幸福的活力

活力源于创新。

近年来,鄂尔多斯坚持把创新驱动作为首要战略,以各领域创新催生发展新动能,理念、科技、产业、制度、模式创新全面加强,政务活力、改革活力、开放活力、人才活力、市场活力充分激发,建设全国营商环境优秀城市,建成国家创新型城市,打造西部对外开放新高地。

从“一枚印章管审批”到“只进一扇门”“最多跑一次”;从甘当“服务员”“店小二”让企业在鄂尔多斯安心投资、舒心创业,许多项目实现了“签约即拿地、拿地即开工”;从成功入选中国投资热点城市到连续3年在全自治区营商环境评估中位居第一,先后获评“中国投资热点城市”“2022中国最具投资吸引力城市”“中国投资环境质量十佳城市”“2023中国高质量发展十大标杆城市”……每一步跨越,都彰显着鄂尔多斯打造全国一流营商环境的“幸福活力”。

如今,这座城市“活力”全开,鄂尔多斯万众一心,众志成城,正以全方位的服务助力企业轻装远征,推动各类创新要素集聚,让一切创新驱动的源泉充分涌流,让创造创新创业之花竞相绽放,奋力书写鄂尔多斯经济社会高质量发展的绚丽华章。

幸福的底色

幸福的调色盘里,绿色最为亮眼,也最深沉。

鄂尔多斯市始终以满足人民群众幸福感、获得感、安全感作为目标,推动生态城市建设,打造高质量的人居环境。截至目前,全市建成区绿化覆盖率和绿地率分别达到44.55%和41.23%,人均公园绿地面积达到37.4平方米/人,达到国家标准的两倍以上。

每个人都是“绿色福利”的践行者、推动者,也是见证者、受益者。

以能源转型带动产业转型,整体推进、综合施策、标本兼治,大力发展“风光氢储车”新能源全产业链,引进和培育战略性新兴产业,重点打造新能源重卡、绿氢、精细化工等18条新兴产业链,重塑出更高效、更绿色的产业结构。

有序落实“双碳”目标,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,鄂尔多斯市在产业转型升级中全面贯彻绿色发展理念。通过发挥区域丰富的可再生能源资源和智能电网系统优势,建设全球首个零碳产业园,推进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展,实现节能降碳与经济增长协同发展的历史性转变。

“双碳”背景下,清洁的电力和交通运输领域的零排放成为必要条件,而推动动力电池和储能电池的零碳成为实现这一目标的关键一步。

远景动力鄂尔多斯零碳智能电池生产基地2022年4月投产以来,一年就生产超过500万颗高品质绿色储能专用电芯,带来了源源不断的“绿色”动力。



人居环境优美。



城市宜居设施丰富。

幸福的抵达

宜居宜业宜游,宜学宜养宜留。出门见绿,推窗见景,移步入园,景在城中、城在景中,就连空气中也弥漫着满满的清新之气,让人感到心旷神怡。

每一个来过鄂尔多斯的人都印象深刻:整个城区的现代感、生态美与烟火气融为一体。

市长重回母校“招才引智”,诚邀清华学子在鄂尔多斯现代化建设的大舞台上展露才华、建功立业;面向全国游客发出温暖之城的魅力盛邀,“21度的夏天,让您畅享‘不知人间有尘暑’之美。”

早在2010年就全面推行12年免费教育。鄂尔多斯市第一中学成为国家教育部命名的首批“现代教育技术实验学校”,相继成为清华大学、中国科学技术大学等60多所著名大学的优秀生源基地。

“夕阳红”如何红得有“里”更有“面”?

一刻钟便民生活圈、长者食堂、老年大学、为老中心里可见一斑。

让孩子吃好睡香,推行中小学校内午餐午休服务,“幸福教育”使学校活了起来,特色亮了起来,师生幸福了起来。

“打工人”的诗和远方从哪里起步?覆盖鄂尔多斯全市范围的零工市场给出了梦想的空间。

“金凤凰”的鱼与熊掌于何处落脚?

最新发布鄂尔多斯人才新政2.0版让“高层次”有了更多选择。

……

当普通人点点滴滴的“小确幸”汇聚成一座城市的“大幸福”,暖城之“暖”,也便有了更多内涵,更加令人神往。

如此鄂尔多斯,幸福正在成为一种竞争力。

11月24日,“2023中国幸福城市论坛”在成都举办,鄂尔多斯幸福“出圈”。当天20时23分,“高质量发展让城市更幸福,2023中国最具幸福感城市鄂尔多斯”字样在全市地标建筑同时流淌。这是闪耀在一座城之上的幸福之光,也是每个生活在这里的人心中的希望之光——暖城之幸,百姓之福!



成吉思汗广场。